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CHRÁNĚNÉ BYDLENÍ A SOCIÁLNĚ TERAPEUTICKÉ DÍLNY 

BETANY BOSKOVICE 

 

PROTOKOL SEXUALITY 
 

1. ZÁKLADNÍ POSTOJE ZAŘÍZENÍ 

 

Betany Boskovice pracuje se sexualitou svých uživatelů.  

ZÁKLADNÍ VÝCHODISKO:  

Každý člověk (tedy i uživatel sociální služby) je sexuální bytost a každý má právo na 
prožívání vlastní sexuality. 

Sexualita:  

1. je přirozenou součástí člověka a uspokojení sexuálních a vztahových potřeb 
vede k pocitu vlastního sebeuvědomění, osobního štěstí a naplnění, 

2. zahrnuje intimní kontakt s druhým člověkem, citové prožívání, sexuální 
uspokojení (i autoerotické), sňatek, rodičovství 

3. sexuální práva jsou základní lidská práva založená na svobodě, důstojnosti 
a rovnosti všech lidských bytosti, nehledě na věk, pohlaví, zdravotní stav, 
mentální postiženi. Tato práva jsou vyjádřena a deklarována ve článcích 
22 a 23 Úmluvy o právech lidí s postižením OSN. 
 
Odkazujeme se na listinu základních lidských práv a svobod: 
 

„Lidé jsou svobodní a rovní v důstojnosti i v právech. Základní práva a svobody jsou 
nezadatelné, nezcizitelné, nepromlčitelné a nezrušitelné.“ 

 

2. VÝCHODISKA ORGANIZACE 

(viz DOKUMENT PRO ROZVOJ VZTAHŮ LÁSKY A PŘÁTELSTVÍ A OCHRANY PŘED 
SEXUÁLNÍM ZNEUŽITÍM VYDANÝ ARCIDIECÉZNÍ CHARITOU OLOMOUC) 

 Charitní služba je založena na respektování, ochraně a rozvíjení přirozených 
práv každého člověka a na křesťanském pojetí etických hodnot, zakotvených 
v Písmu svatém a v dokumentech sociálního učení katolické církve.  
 

 Člověka vnímáme jako jednotu rozměru biologického, psychologického, 
spirituálního a sociálního. 
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 Přijímáme ho se všemi jeho postoji a názory a podporujeme jej v jeho osobním 
rozvoji. Odmítáme vše, co ničí lidskou důstojnost a je v rozporu se zákonnými 
a sociálními normami. 
 

 Sexualitu považujeme za nedílnou součást osobnosti každého člověka bez 
ohledu na přítomnost zdravotního postižení. 
 

 Lidi s mentálním postižením je třeba citlivě vést k takovému naplňování potřeb 
v oblasti mezilidských vztahů a sexuality, které bude odpovídat jejich 
rozumovým, emocionálním a společenským možnostem.  
 

 Protokol sexuality je závazný pro všechny pracovníky Betany Boskovice a jejich 
jednání nesmí být s tímto dokumentem v rozporu. Souhlas s Protokolem 
sexuality pracovníci stvrzují svým podpisem.  
 

3. SEXUÁLNÍ DŮVĚRNÍK V BETANY BOSKOVICE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Osa zapojení pracovníka do práce se sexualitou klientů, šipka označuje pozici 
sexuálního důvěrníka. Autor: Petr Eisner, DiS.) 

 
1. V zařízení působí tým sexuálních důvěrníků – poradců pro intimitu a sexualitu.  

 
2. Sexuální důvěrník je označení pro pracovní pozici odborníka v sociálních 

službách, školství, případně zdravotnickém zařízení, který se v rámci své 
náplně práce zabývá tématem sexuality, vztahů a rodičovství lidí se zdravotním 
postižením a sociálním znevýhodněním na úrovni poskytování sexuální 
výchovy, osvěty, intervence a poradenství.  
 

3. Sexuální důvěrníci v žádném případě nejsou sexuálními asistenty. Svojí rolí 
neuspokojují sexuální nebo vztahové potřeby klientů. Nic nedemonstrují na 
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nahém těle klienta ani na svém těle, pracují pouze s pomůckami. Působení 
sexuálních důvěrníků nepřesahuje hranice pracovního poměru s OCH Blansko.  
 

4. Všichni sexuální důvěrníci Betany Boskovice jsou odborníci písemně jmenováni 
přímo ředitelem OCHB Blansko, tato práce je součástí jejich pracovní náplně.  
 

5. Všichni členové týmu jsou pro svoji práci vyškoleni. Absolvovali kurz Petra 
Eisnera Sexualita lidí se zdravotním postižením I. a II a spolupracují 
s organizací Nebuď na nule.  
 

6. Jednou ročně (v případě potřeby více) postupují supervizní sezení, průběžně 
se v tematice vzdělávají.  
 

7. Tým sexuálních důvěrníků poskytuje sexuální osvětu uživatelům sociálních 
služeb Chráněného bydlení a Sociálně terapeutických dílen. Za každých 
okolností zachovává diskrétnost a mlčenlivost. O svých jednáních vede 
anonymizované záznamy na bezpečně uloženém přenosném disku.  

Sexuální důvěrníci předávají týmu pracovníků nebo ostatním sexuálním 
důvěrníkům pouze nezbytně nutné informace potřebné k bezpečnému 
poskytování služby. 

8. Podpora poskytovaná týmem sexuálních pracovníků je součástí poskytování 
služby. Sexuální osvěta je zahrnuta do Nabídky poskytování sociální služby 
a začleněná do individuálního plánu uživatele (příloha č. 3. Smlouvy 
o poskytování sociální služby). Uživatel si sám a dobrovolně volí, zda se chce 
do osvěty v průběhu služby zapojit.  

Jsme si také vědomi toho, jak citlivé a nové téma je práce se sexualitou 
mentálně postižených lidí. Při poskytování sexuální osvěty spolupracujeme 
v největší možné míře s rodinou uživatele nebo se zákonnými zástupci, 
vnímáme jejich důležitost. Jsme otevřeni otázkám a připomínkám.  

9. Pracovníci Betany Boskovice nejsou odpovědni za naplnění sexuálních nebo 
vztahových potřeb uživatelů služeb, tzn. nejsou odpovědni za chování uživatele. 
Vždy se snaží poskytnout podporu v rámci svých pracovních kompetencí 
a nejsou oprávněni pracovat s tématem mimo ně.  

V případě porušení zákonných norem ČR podle paragrafů Trestního zákona 
č. 40/2009 Sb,  § 367 a § 368 musí každý sexuální důvěrník nebo pracovník 
zařízení informovat policii ČR.  

Pokud se pracovník hodnověrným způsobem dozví o spáchání trestného činu, 
postupuje podle samostatné metodiky ve standardu č. 14. „Spáchání trestného 
činu spojeného se sexuálním násilím v prostorách Betany“. 
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4. VNITŘNÍ PRAVIDLA PRO POSKYTOVÁNÍ OSOBNÍ HYGIENY BETANY 
BOSKOVICE 

Z důvodů asistence při použití WC, osobní hygieně nebo oblékání a svlékání může pracovník 
vstoupit do intimních zón uživatele.  

Předpokladem je, že uživatel není schopen provést péči o své tělo bez pomoci dalšího 
člověka.  

Předpokladem druhým je vždy informovaný souhlas uživatele, který je předem srozuměn 
s tím, proč pracovník do jeho intimní zóny vstupuje. Tento souhlas je součástí  ip uživatele.  

Pracovník vždy dodržuje následující pravidla: 

 Pracovník uzamkne dveře místnosti, ve které se podpora poskytuje  

 vždy používá gumové rukavice (dotyk guma x kůže). Nikdy se nedotýká kůže x 
kůže (osobní hygiena, péče o tělo, holení,..)  
 

 převlékání uživatele je možné provádět bez gumových rukavic pouze pokud se 
nejedná o spodní prádlo  

 
 pracovník každý úkon slovně doprovází – popíše předem, jaký úkon se chystá 

udělat tak, aby jeho doteky byly z pohledu uživatele předvídatelné, 
 

 při úkonu pracovník nevyhledává oční kontakt s uživatelem 
 

 pracovník se tváří neutrálně, neusmívá se, nekomentuje uživatelův vzhled, 
neprobírá s uživatelem soukromé záležitosti nebo události  
 

 pokud v průběhu poskytování podpory dojde u uživatele k erekci, pracovník 
přeruší poskytování podpory. Uživateli vysvětlí, že jde o přirozenou lidskou 
reakci, ale že za těchto podmínek nemůže podporu poskytnout a oznámí, že 
odejde z místnosti.  
 
 

5. VNITŘNÍ PRAVIDLA ORGANIZACE PRO SEXUÁLNÍ OSVĚTU 

  V Betany poskytujeme pro obě služby sexuální osvětu individuální a skupinovou 
formou.  

Individuální forma:  

Intimní důvěrníci v CHB mají určené hodiny, kdy jsou uživatelům k dispozici.  

Intimní důvěrníci v STD jsou k dispozici kdykoli ve své pracovní době po předchozí domluvě.  

Pravidla: osvěta se odehrává za zamčenými dveřmi. Sexuální důvěrník před a na 
konci sezení vymezí svoji roli, připomene svůj závazek mlčenlivosti a určí časové rozmezí 
schůzky.  
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Z individuálního sezení pořizuje pracovník anonymizovaný záznam pouze pro své 
potřeby na přenosném usb disku.  

Skupinová forma:  

Skupinová osvěta je poskytována 1 x měsíčně, pokud to možnosti služby dovolí. 
Reagujeme na události během služby, na vztahy mezi uživateli. 

Pravidla: osvěta se odehrává za zamčenými dveřmi. Sexuální důvěrník před a na 
konci sezení vymezí svoji roli, připomene svůj závazek mlčenlivosti a určí časové rozmezí 
schůzky.  

Ze skupinového sezení pracovník pořizuje písemný záznam. Zaznamenává pouze 
probraná témata a který uživatel se účastnil.  

 

V rámci našich služeb neposkytujeme:  

 asistovanou soulož 
 sexuální asistenci  
 speciální místnosti určené k sexuálnímu uvolnění (neplatí pro pokoje 

uživatelů chb) 
 přímou podporu při masturbaci (verbální x nonverbální) 
 zprostředkování sexuálních služeb (prostituce, noční kluby, veřejné 

domy) 
 v rámci našich služeb nejsme schopni podporovat rodičovství uživatelů 

Betany Boskovice. Podporujeme ale partnerský a sexuální život uživatelů. 

Témata, kterým se věnujeme:  

 Uvědomění si vlastní pohlavnosti a pohlavní identity. Rozdíly mezi mužem 
a ženou. 

 Téma intimity ve vztahu k praktickému životu, důraz na hygienu intimních míst. 
 Vztahy mezi lidmi (partneři, rodina…), společenské normy.  
 Ochrana před zneužíváním, společenské normy.  
 Sexuální život uživatele v našem zařízení.  

 

Nástroje:  

Listy sexuality Petra Eisnera, DVD Masturbace, pexeso, umělý penis pro nácvik nasazení 
prezervativu, odborné publikace, obrázky, brožury.  
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